碱金属原子偏振光谱的选速光抽运理论及其实验研究

傅 济 时 胡 远 晖 (北京大学无线电电子学系)

在多能级系统中,和饱和效应相似光抽运效应也可产生介质的非线性吸收及各向异性,由于三能级及四能级的多重交叉共振将使得偏振光谱中出现反常的共振信号,基于选速光抽运模型,本文计算了不同偏振光抽运时的碱金属钠原子 D_1 线的偏振谱。在不同实验条件下记录的钠原子 D_1 线的偏振光谱证实了上述理论分析的正确性,说明了饱和光强较弱时,在多能级系统,四能级选速光抽运是一种分析原子偏振光谱很有价值的一种物理模型,提供了一种简便计算偏振光谱信号强度的方法。(054)

锂双原子分子的 ³ ∑_g + - ³ ∑_u 准分子跃迁与紫外吸收谱

金凤 张春娥 马祖光 (哈尔滨工业大学激光教研室)

首次报道了锂双原子分子中峰值波长位于 $1.154 \,\mu\mathrm{m}$ 的 $3\Sigma_{\eta}^{+} - 3\Sigma_{\pi}^{+}$ 跃迁的吸收谱及紫外区以 $395 \,\mathrm{nm}$ 为中心波长的吸收带,前者与 Konowalow 等人的理论预言结果基本吻合。文中还估算了 $^{8}\Sigma_{\eta}^{+} - ^{8}\Sigma_{\pi}^{+}$ 跃迁的吸收系数,分析了可能的动力学过程,并探讨了其作为近红外区连续可调频激光介质的可能性。(055)

四波混频用于光振幅编码

过巳吉 曾小东(西北电讯工程学院激光教研室)

从理论上探讨了瞬时四波混频用于光振幅编码系统的可行性,分析研究了系统参数对提高码速的限制,以及提高编码质量选择系统参数的原则。结果表明,利用四波混频系统可以构成一种高速编码变换器,能够实现时间域的光振幅编码。(056)

进行四波温频。获得占组十二条谱线。其中五组为首次设置。实验使用给解 Nd:YAG 实验的

用双光子被发始的 4.0、前缀。利用两个液光光干和自 4.0 密纹社发的敏晓型